

Соловьева Т.А., директор Сланцевской библиотеки

### **Партнерские проекты муниципальной библиотеки, как фактор социально-культурного развития территорий**

**Сланцевская центральная городская библиотека** – это современный полифункциональный библиотечный комплекс, объединяющий три городские библиотеки. Финансирование библиотеки осуществляется из средств местного бюджета. Но мы всегда активно старались привлечь дополнительные средства на развитие библиотеки, участвуя в различных конкурсах. Среди полученных грантов:

- грант конкурса Президента Российской Федерации;
- грант Программы содействия сокращению бедности в Ленинградской области (SPRILLO) на реализацию проекта «Одиночество. Улица. Детская библиотека»;
- грант Общероссийской грантовой программы «Новый день» («РОСБАНК» совместно с Детским Фондом ООН (UNICEF) на реализацию проекта «Я ВЫБИРАЮ!». Социальное проектирование подростков в детской библиотеке»;
- грант Программы малые проекты посольства королевства Нидерландов (Matra/KAP) на реализацию проекта «Шаг в будущее. Создание в удаленном провинциальном городе антикризисной молодежной площадки»;

Последовательно и целенаправленно занимаясь социальным проектированием, Сланцевская библиотека выстраивает свою деятельность как программно-целевую и успешно реализует систему малых проектов. Доказав жизнеспособность идей и социальную эффективность проектов, библиотека является привлекательным социальным партнером органов власти – региональных и местных, для воплощения главной задачи – улучшения качества жизни населения.

Идея городского праздника книги и чтения в городе Сланцы нашла поддержку в региональной целевой программе «Культура Ленинградской области» в 2007 году.

Теперь традиционно первые выходные июня – городской **фестиваль читательского творчества «Солнечные встречи в Сланцах!»**. Это яркое уличное действо! Это новые культурные коммуникации, которые возникают в пространстве книжных открытий и читательских удивлений прямо на улице города. Семь лет проект поддерживал Комитет по культуре Ленинградской области. Теперь он отправился в самостоятельное плавание, и обретает новых партнеров. Это библиотеки, издательства, писатели, художники, петербургские студенты. Управляющая жилищная компания поддержала идею преобразования арки в своеобразный книжный портал. На территории городского Парка культуры открыта «Маленькая свободная библиотека» - свободный книгообмен жителей города. На улицах города проходят акции «Журнальные скамейки» и «Книжные лужайки», которые формируют в глазах горожан позитивный образ читающего ребенка и библиотеки.

Благодаря участию в ДЦП «Капитальный ремонт объектов культуры городских поселений Ленинградской области» и 50% софинансированию местного бюджета с 2011 по 2015 годы поэтапно отремонтированы все библиотеки города. В прошлом году успешно завершён капитальный ремонт библиотеки-филиала, при поддержке местной и региональной власти идет обновление оборудования библиотеки. С открытием новая концепция ТЕПЛОЙ ДОМАШНЕЙ библиотеки позволит и детям, и взрослым чувствовать здесь себя абсолютно как дома: в новых функциональных залах, рассчитанных на

потребности жителей микрорайона в теплом неформальном общении, с он-лайн кинотеатром, литературной гостиной, залом творческого развития «Остров радости», молодежным залом.

В 2015 году для проведения работ по капитальному ремонту межвитринного пространства центральной городской библиотеки при поддержке учредителя была получена субсидия из бюджета Ленинградской области **в размере 384 244 рубля**, софинансирование местного бюджета - 434 361 рубль. Разработана новая концепция выставочного пространства библиотеки. В планах - создание медиа-фасада библиотеки как нового этапа развития витринного пространства для обогащения городского ландшафта новыми смыслами (а библиотека – это не что иное, как хранитель и транслятор смыслов), для изменения эмоциональности города. Сейчас витрины центральных библиотек – настоящее украшение центра города. Среди организаций, заявившихся на организацию выставок в витринах библиотеки: Комитет образования, Сланцевская художественная школа, объединение фотохудожников «Открытие», Гатчинская епархия и Сланцевское благочиние, центр поддержки предпринимательства «Бизнес-центр» Сланцевского муниципального района.

В 2015 г. мы реализовали наш **проект «Окно в мир»**: создание для жителей удаленных населенных пунктов сельской местности равных условий доступа к информации, комфортных условий для личностного и творческого развития и приобрели библиобус. Он оборудован мобильным интернетом, небольшим экраном, ноутбуком, передвижным фондом. Получена субсидия из бюджета Ленинградской области **в размере 1 000 000,00 рублей** (софинансирование местного бюджета – 380 000,00 руб.). В 2016 году библиобус будет работать в режиме выездного читального зала для осуществления библиотечного обслуживания жителей удаленных деревень, не имеющих стационарных библиотек по программе «Библиобус: читаем, открываем, создаем».

Цель проекта **проекта «Создание модельной медиа библиотеки»** - создание интегрированного культурного и информационного пространства библиотеки, в котором используются различные средства коммуникации, информационные ресурсы на разных носителях и технологии по их воспроизведению. В 2015 году при поддержке Комитета по культуре Ленинградской области получено медиа и компьютерное, переоборудовали конференц-залы центральных библиотек, а также залы выбора книг. Это позволит читателю любого возраста получить книгу, текст, картинку или видео сопровождение по интересующей его теме, оставить собственные комментарии в реальной или виртуальной среде. Полученное оборудование: (моноблоки, мультитач стол, плазменная панель) позволят нам развивать среду книжной читательской коммуникации не только в библиотеке, но и в интернете. Библиотекарь в полной мере сможет выполнять свою функцию навигатора в мире информации, в мире книг, посредника между читателем и книгой.

В планах – завершение процесса автоматизации и **внедрение технологии радиочастотной идентификации (RFID)**. В настоящее время ее используют все большее число библиотек, поскольку она существенно повышает эффективность библиотечной работы. RFID-система позволяет автоматизировать в библиотеке многие процессы. Возможности RFID-технологий уникальны: они совмещаются с социальными сетями, рекомендательными сервисами. Это наш новый проект.

идет процесс оцифровки библиотечных материалов из краеведческого фонда. В 2014 году было подписано лицензионное соглашение с редакцией местной газеты на право создания и использования электронной копии объекта авторского права - газеты «Знамя труда». Средства на создание цифровых копий для библиотечного обслуживания читателей в удаленном доступе получены в размере **413 933 рублей** по программе «Развитие культуры Ленинградской области»;

**Проект «МОСТ как третье место»** - победитель XI Ленинградского Областного ежегодного конкурса «Звезда культуры» в 2013 г. в номинации «Лучший социально-культурный проект». На реализацию проекта «Мост как третье место» получено 90 000,00

р. Было приобретено оборудование, мебель для молодежного центра МОСТ для создания пространства, соответствующее ожиданиям молодых людей, пространства, в котором им комфортно и понятно. Молодежный библиотечный центр МОСТ реализует сегодня основной проект «Школа волонтеров», патриотический проект «Суворовский форум», молодежный краеведческий проект «Город N», получивший поддержку регионального образовательного форума «Ладога - 2015», проект умных игр «Шевели извилинами». Здесь готовятся молодежные акции социальной и патриотической направленности. Ежегодно проходит Неделя юношеской книги, сеансы просмотра и обсуждения фильмов.

В 2015 г. Сланцевская центральная городская библиотека стала **победителем областного конкурса «Звезда культуры» в номинации «Лучшая городская библиотека»**, получив грант на развитие в размере **400 000,00 рублей**. Полученные средства были использованы на оснащение Центра правовой, деловой и социальной информации новым современным оборудованием – функциональным и комфортным для посетителей.

Для беспрепятственного и безвозмездного для всех категорий населения доступа к социально-значимой информации на базе библиотеки создано два Центра доступа к информации: в публичной библиотеке (с 2007) и библиотеке-филиале (с 2010г.). Центры оборудованы автоматизированными рабочими местами для пользователей, правовыми базами данных «Консультант+», свободным доступом к ресурсам Интернет, Wi-Fi, доступом к документам местного самоуправления. Кроме того, Центры реализуют социально-значимые программы: программу компьютерных консультаций и навигации в сети интернет «Общение без границ» для граждан пожилого возраста и программу «Диалог» - это встречи с представителями различных служб: Пенсионного фонда, социальной защиты населения, здравоохранения, отдела по защите прав потребителей и т.д., где жители города могут задать различные наболевшие вопросы и получить ответы непосредственно у специалистов.

Модельный стандарт деятельности общедоступной библиотеки (документ от 31 октября 2014 г.) гласит, что главная цель деятельности библиотеки - **реализовать идею и технологию беспрепятственного и безвозмездного для всех категорий населения доступа к социально-значимой информации**. Считаю, что ее возможно достичь только в сотрудничестве и партнерстве.

Замечательно продуктивно партнерство нашей провинциальной библиотеки с **крупными региональными и федеральными библиотечными центрами**. Это сотрудничество дает возможность привлечения интеллектуальных ресурсов большой библиотеки: ученые, исследующие детское чтение, специалисты, обладающие уникальными методиками и опытом общения и открытия детской книги, эксперты, блестяще выбирающие лучшее на современном книжном рынке для детей и родителей.

#### **Ленинградская областная универсальная научная библиотека**

Фонд библиотеки составляет на сегодняшний день 171 569 экз. Электронный каталог нашей библиотеки - часть сводного распределенного каталога библиотек Ленинградской области, поэтому наши читатели имеют сведения о ресурсах библиотек всех муниципальных районов Ленинградской области и при необходимости могут заказать нужное издание через систему МБА (Межбиблиотечного абонемент).

#### **Ленинградская областная детская библиотека**

Сланцевская детская библиотека совместно с Ленинградской областной детской библиотекой организатор ежегодной **Школы детского чтения (ШДЧ)**. Понимая огромное значение разрыва поколений, межпоколенческих связей, детская библиотека предлагает рассмотреть произведения детской литературы как мотив, площадку, повод для разговора. ШДЧ дает возможность создания модели взаимодействия детей друг с другом, а также детей и взрослых. Такая своеобразная мастерская, в которой общение поднимается на новый уровень. В 2015 г. участниками Школы детского чтения в течение 3 дней стали 700 человек.

1 апреля 2015 года подписано Соглашение об открытии удаленного электронного

читального зала **Президентской библиотеки им. Б.Н.Ельцина** в Сланцевской библиотеке. Открытие УЭЧЗ открывает для жителей Сланцевского района ресурсы одной из трех национальных библиотек России по основам государственности, праву и русскому языку, как государственному языку РФ и многим другим материалам.

23 июля 2015 года подписан договор о сотрудничестве с **Российской государственной библиотекой** о получении доступа к Национальной электронной библиотеке. Подписание двух последних договоров открывает новые возможности для жителей города Сланцы для выхода в мировое цифровое информационное пространство.

Второй год активно сотрудничает Сланцевская библиотека с **Государственной библиотекой для слепых и слабовидящих Санкт-Петербурга** в вопросах обеспечения специальной литературой слабовидящих разного возраста - жителей Сланцевского района (печатные и аудиокниги). В каждой городской библиотеке открыты пункты выдачи таких специальных книг. Кроме того, партнерство с Государственной библиотекой для слепых и слабовидящих Санкт-Петербурга открыло широкие возможности доступа к различным электронным базам данных для всех пользователей. Учащимся мы с удовольствием предоставляем возможность пользоваться электронными базами данных «Консультант студента», «Библиороссика», «Лань», «ИВИС» и другими.

Договор с **электронной библиотекой ЛитРЕС** – гарантия доступности книги для маломобильных горожан и для всех, когда библиотека закрыта.

Как руководитель я уверена: можно и нужно развивать и презентовать библиотеку как ПАРТНЕРА во всех видах и направлениях ее деятельности. Перевести ее из субъект-объектных отношений в субъект-субъектные, как в отношении с детьми и взрослыми, проходящими в библиотеку, так и с учредителем, с чиновниками, с властью. И тогда из роли с одной стороны «просящего», а с другой стороны «дающего» или «не дающего» мы переходим в ситуацию «совместно создающих» - событие, ресурс, информационный повод. Только открытость сотрудничеству и реализация партнерских проектов позволили сохранить все библиотеки города со штатами, помещениями, библиотечными традициями и культурной миссией. И только открытость сотрудничеству и реализация партнерских проектов позволили модернизировать библиотеки в современные библиотечные центры города и сохранить их культурное, социальное, информационное значение для жителей города.